Дата проведення заняття: 03.06.2014
Тема: Розв’язування квадратних рівнянь з параметрами

Мета: 
Навчальна: закріпити знання учнів щодо означення квадратного рівнян​ня, коефіцієнтів квадратного рівняння та його видів; домогтися за​своєння учнями способів розв'язання квадратних рівнянь; сформувати вміння застосовувати вивчений матеріал для розв'язуван​ня квадратних рівнянь з параметрами.
Розвивальна: розвивати навички застосування формули коренів для розв’язування квадратних рівнянь.

Виховна:  виховувати акуратність, позитивне ставлення до навчання.
Хід заняття
1. Актуалізація опорних знань.
Для початку згадаємо, що квадратне рівняння - це рівняння виду 
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,  де а, b і с - числа, причому, а0.

Умови параметричних квадратних рівнянь можуть бути різні, але для розвязання всіх їх потрібно застосовувати властивості звичайного квадратного рівняння 
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а) Якщо D> 0, а> 0,то рівняння має два дійсних різних корені
б) Якщо D = 0, а> 0, то рівняння має два дійсних і рівних між собою кореня, знак яких протилежний знаку коефіцієнта b.

в) Якщо D <0, а> 0, то рівняння не має дійсних коренів.

Аналогічно можна представити властивості коренів при а <0. Крім того, у квадратних рівняннях справедливі наступні твердження:

1. Якщо поміняти місцями коефіцієнти а і с, то корені отриманого квадратного рівняння будуть обернені кореням даного.

2. Якщо поміняти знак коефіцієнта b, корені отриманого квадратного рівняння будуть протилежні кореням даного.

3. Якщо коефіцієнти а і с різних знаків, то рівняння має дійсні корені.

4. Якщо D> 0 то аx2 + вx + с = а (x – x1) (x – x2).
5. Якщо D> 0, то ліву частину можна представити у вигляді повного квадрата ax2 + вx + с = а (x – x1)2.
6. Якщо рівняння зведене, то x1 + x2 = – р, а x1 • x2 = q 
7. Якщо а> 0, D> 0, то рівняння має два дійсних різних корені:

а) в <0, с> 0 обидва кореня додатні.
б) в> 0, с> 0 обидва кореня від’ємні
в) в <0, с <0 корені протилежні за знаком. Додатній той корінь, який має більший модуль.

г) в> 0, з <0 корені протилежні за знаком. Від'ємний той корінь, який має більший модуль.

Приклади для відпрацювання формули коренів:

1) х2-2х-3=0                       2) 2х2-5х+2=0                            3) 4х2-20х+25=0

2. Вивчення нового матеріалу.
Важливість поняття параметра пов'язана з тим, що, як правило, саме в термінах параметрів відбувається опис властивостей математичних об'єктів: функцій, рівнянь, нерівностей. Під параметрами ми розуміємо величини, які входять до алгебраїчних виразів, чисельні значення яких явно не задані, проте вважаються належними певним числовим множинам.

Ррозв’язання задач з параметрами вимагає дослідження, навіть якщо це слово не згадано у формулюванні завдання. Недостатньо механічного застосування формул, необхідне розуміння закономірностей, навички аналізу конкретного випадку на основі відомих загальних властивостей об'єкта, системність і послідовність у розв’язуванні, уміння об'єднати аналізовані окремі випадки в єдиний результат.

Отже, якщо рівняння крім невідомих, містить числа, позначені буквами, то воно називається параметричним, а ці букви - параметрами.

Якщо параметру, що міститься в рівнянні (нерівність), надати деяке значення, то можливий один із двох наступних випадків:

1) вийде рівняння, що містить лише дані числа і невідомі (тобто без параметрів);

2) вийде умова, позбавлена сенсу.

У першому випадку значення параметра вважається допустимим, у другому - неприпустимим.

Розвязати рівняння, що містить параметр, - це означає, для кожного допустимого значення параметра знайти безліч всіх значень даного рівняння. 
Загальна схема розв'язання рівнянь, що приводяться до квадратних рівнянь з параметром.

1. Вказати і виключити всі значення параметра і змінної, при яких рівняння втрачає сенс.

2. Помножити обидві частини рівняння на спільний знаменник, що не рівний нулю.

3. Перетворити рівняння-наслідок до виду
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- дійсні числа або функції від параметра.

4. Розвязати отримане рівняння, розглянувши випадки:

а) 
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5. Виключити ті значення параметра, коли знайдений корінь 
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) обертає в нуль спільний знаменник; знайти при цьому значенні параметра 
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6. Записати відповідь.

3. Розв’язування прикладів.

  Приклад №1.  Розвязати рівняння з параметром х2-х-а=0

  Приклад №2. При яких значеннях а рівняння х2–2ax+a2–1=0 має два різних кореня, які належать проміжку (1;5)?

Розв’язання:

Параметр а повинен бути таким, щоб дискримінант квадратного рівняння був більше нуля (тоді буде два різних кореня), а також кожній корінь повинен бути більше 1, але менше 5. Знайдемо дискримінант:  D=(–2a)2–4(a2–1)=4a2–4a2+4=4. Дискримінант додатній, отже,рівняння завжди має два різних кореня.
Тепер складемо систему подвійних нерівностей:
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Розвязавши її отримаємо спільний розвязок для а: 2 < a < 4.
Відповідь: 2 < a < 4.

Хвилинка відпочинку.
Арифметична «гімнастика» розуму. Складання та заповнення магічних квадратів.
Приклад №3. При яких а рівняння має єдиний розв’язок? 
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Розв’язання:
При а – 2=0, а = 2, рівняння перетворюється на лінійне та має єдиний корінь х=1/4. Якщо ж а
[image: image13.wmf]¹

2, то мы дійсно маємо справу з квадратним рівнянням, що дає єдиний розв’язок при D=0 :
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Відповідь: при а = 2, а = 1, а = 6.
Приклад №4.    Розвязати рівняння     
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Розв’язання
1) 
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3) Врахуємо,що 
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Відповідь: 1)
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4. Завдання для самостійної роботи.

 Розв’язати рівняння:

х²+5ах+4а²=0, 
х2-4ах+4а2-а=0

Дата проведення заняття: 05.06.2014

Тема: Ділення та остачі 

Мета: 
Навчальна: сформувати вміння виконувати ділення чисел з остачею та  записувати результат такого ділення у вигляді виразу; домогтися засвоєння ознак і властивостей подільності чисел та застосування їх до розв’язування нестандартних задач; навчитися доводити , що одне число ділиться на інше.
Розвивальна: формувати вміння застосовувати власний досвід та нові засвоєні формули у нових ситуаціях;
Виховна:  виховувати уважність, зосередженість.
Хід заняття

1. Актуалізація опорних знань.
[image: image167.wmf]Эратосфен

Подільність - здатність одного числа ділитися на інше. Властивості подільності залежать від того, які множини чисел розглядають. Якщо розглядають лише цілі додатні (натуральні) числа, то говорять, що одне число ділиться на інше (є кратним іншого), якщо частка від ділення першого числа на друге буде також цілим числом.  Число називається простим, якщо у нього немає дільників, відмінних від нього самого і від одиниці (наприклад, числа 2, 3, 5, 7, 97, 199 і так далі), і  складеним  в іншому випадку. Число 1 не є ні простим числом, ні складеним. Зверніть увагу на те, що серед простих чисел лише одне парне – 2.  Доведено, що простих чисел - нескінченна кількість. Таблиці простих чисел друкуються в математичних довідниках і підручниках, їх можна знайти в Інтернеті.  Метод знаходження простих чисел – решето Ератосфена.  

Якщо прості числа відрізняються на 2, то їх називають числами-близнятами. Наприклад, в першій сотні це 3 і 5, 5 і 7, 11 і 13, 17 і 19, 29 і 31, 41 і 43, 59 і 61, 71 і 73. Математикам завжди було цікаво знайти найбільше просте число. Леонард Ейлер в свій час  знайшов велике просте число 231 − 1 = 2147483647. Сучасна техніка дозволяє прискорити процес обчислення, але все одно це не просто, тому людині, яка знайде просте число з більш ніж 100 000 000 цифр обіцяно велику премію. Число називається досконалим, якщо воно дорівнює сумі своїх дільників, відмінних від нього самого. Наприклад, 6 – досконале число, оскільки 6 = 1 + +2 + 3. Евклід з’ясував, що якщо число 2p – 1 – просте, то число 2p–1(2p – 1) буде  досконалим.
Будь-яке ціле число можна представити у вигляді добутку простих чисел або розкласти на прості множники. Наприклад, 504 = 2·2·2·3·3·7, причому це розкладання єдине з точністю до порядку множників Так, розкладання числа 504 на множники може бути записано таким чином:  504 = 3·2·7·3·2·2 = 7·3·2·2·3·2 і так далі, проте всі ці розкладання відрізняються лише порядком множників.

Основна теорема арифметики:  будь-яке натуральне число, відмінне від одиниці,  розкладається на добуток простих чисел єдиним чином. 

У загальному випадку, число n ділиться на просте число р тоді і лише тоді, коли р зустрічається серед простих множників, на які розкладається n.  Існує ряд ознак подільності, по яких можна легко визначити, чи ділиться натуральне число n  на дане просте число р. 

Ознаки подільності

1. Число ділиться на 2, якщо воно закінчується на 0, 2, 4, 6 або 8, тобто, якщо воно парне. 

2. Число ділиться на 5, якщо воно закінчується на 0 або 5.  

3. Число ділиться на 3 або на 9, якщо сума цифр числа ділиться на 3 або на 9 відповідно. Наприклад, число 414 ділиться і на  3 і на 9 (сума цифр дорівнює 9), а число 417 ділиться на 3, але не ділиться на 9 (сума цифр дорівнює 12, ділиться на 3 і не ділиться на 9).

4. Число ділиться на 11, якщо різниця суми цифр, що стоять на парних місцях, і суми цифр, що стоять на непарних місцях, ділиться на 11. Наприклад, число 1969 ділиться на 11 (сума цифр, що стоять на парних місцях рівна 18, а на непарних - 7).

5. Число ділиться на 7 або на 13, якщо на ці числа ділиться різниця числа тисяч і числа, що виражається останніми трьома цифрами; ця операція зменшує число знаків в числі, і послідовне її вживання приводить до тризначного числа. Наприклад, 825 678 ділиться на 7, оскільки 825-678 = 147 ділиться на 7.

6. Число ділиться на 4, якщо число, що записане двома останніми цифрами цього числа, ділиться на 4.

7. Число ділиться на 8, якщо число, що записане трьома останніми цифрами цього числа, ділиться на 8.

8. Якщо число ділиться на два взаємно простих числа, то воно ділиться і на їх добуток:

1) на 6 діляться ті числа, які діляться на 2 та 3,

2) на 12 діляться ті числа, які діляться на 3 та 4,

3) на 15 –ті, які діляться на 3 та5,

4) на 18 – ті, які діляться на 2 та 9.
Властивості подільності чисел

1. Якщо кожний з доданків ділиться на якесь число, то їх сума обов’язково ділиться це число.

2. Якщо кожний з доданків, окрім одного ділиться на якесь число, а один не ділиться, то сума не ділиться на це число.

3. Якщо зменшуване і те, що віднімається ділиться на якесь число, то їх різниця ділиться на це число.

4. Якщо тільки одне з чисел – зменшуване або те, що віднімається - ділиться на якесь число, а друге не ділиться,  то  и різниця не ділиться на це число.

5. Якщо хоч один з множників ділиться на якесь число, то і добуток їх також ділиться на це число.

2. Розвязування задач.

№1. Назвіть числа-близнята з п’ятої сотні.

Відповідь. 419 и 421, 431 и 433, 461 и 463.

№2. Доведіть, що добуток двох послідовних натуральних чисел, ділиться на 2.

Розв’язання

Нехай 
[image: image42.wmf]n

 та 
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 - послідовні натуральні числа, тоді одне з них обов’язково парне, тому 
[image: image44.wmf](
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 ділиться на 2.

№3. Відомо, що 
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. Доведіть, що 
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 ділиться на 
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Розв’язання

Оскільки 
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 ділиться на 
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[image: image53.wmf](
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 - ціле число.

Це означає, що 
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 ділиться на 
[image: image55.wmf]c
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№4. Довести, що трицифрове число, яке записане однаковими цифрами, ділиться на 37.
Розв’язання
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Що і треба було довести.

№5. Знайдіть три досконалі числа.
Розв’язання

Якщо  р = 3,    2р- 1 = 23- 1 = 7,      2p–1(2p – 1) = 23–1(23 – 1) = 4∙7 = 28.   

28 = 1 + 2 + 4 + 7 + 14.

Якщо р = 5,    2р- 1 = 25- 1 = 31,    2p–1(2p – 1) = 25–1(25 – 1) =16∙31 =496. 

 496 = 1 + 2 + 4 + 6 + 16 + 31 + 62 + 124 + 248.

Якщо р = 7,    2р- 1 = 27- 1 = 127,      2p–1(2p – 1) = 27–1(27– 1) =64∙127 =8128.   

8128 = 1 +  2 + 4 +8 + 16 + 32+ 64 + 127 + 254 + 508 +1016 + 2032 + 4064.

Відповідь. 28, 496, 8128.
№6. Вкажіть, які з наступних тверджень помилкові:

а) якщо доданки не діляться на якесь число, то і сума не ділиться на це число; б) якщо добуток двох чисел ділиться на яке-небудь число, то хоч би один з множників ділиться на це число;

в) якщо множники не діляться на яке-небудь число, то і добуток не ділиться на це число;
г) якщо різниця ділиться на яке-небудь число, то і зменшуване, і те, що віднімаємо, ділиться на це число.

Розв’язання

а) помилкове. Приклад: 7+3 = 10;  7 і 3 не діляться на 5, а 10 ділиться на 5;

б) помилкове. Приклад: 6 · 10 = 60; 60 ділиться на 15, але ні 6, ні 10 не діляться; 

в) помилкове. Приклад: 6 · 10 = 60; ні 6, ні 10 не діляться на 15, а 60 ділиться на 15;

г) помилкове. Приклад: 23 - 21 = 2. Різниця 2 ділиться на 2, а 23 і 21 на 2 не діляться.

№7. Доведіть, що 
[image: image57.wmf]k
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 ділиться на 6 при будь-якому цілому 
[image: image58.wmf]k
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Розв’язання
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Отримали добуток трьох послідовних чисел, з них одне завжди ділитиметься на 3, і хоч би одне ділитиметься на 2, значить, добуток ділитиметься на 6.

№8. Доведіть, що якщо 
[image: image60.wmf]p

 – просте непарне число, то 
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 ділиться на 4. 

Розв’язання
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Отримали добуток двох чисел, одно з них більше на 1 непарного числа, друге - менше на 1, отже, обидва парні. Добуток  двох парних чисел ділиться на 4.

3. Вивчення нового матеріалу.
Ділення з остачею

Нехай 
[image: image63.wmf]a

 і 
[image: image64.wmf]b

 цілі числа, 
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. Якщо 
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 можна записати у вигляді 
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, то говорять, що при діленні числа 
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 на число 
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 здобуто частку 
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 і остачу 
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Теорема. Нехай 
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 ціле число, 
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 натуральне. Тоді існують числа 
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 і  
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 і 
[image: image80.wmf]r

визначаються цими умовами однозначно.

При діленні на число 
[image: image81.wmf]b

 існують  остачі: 0, 1, 2, …, 
[image: image82.wmf](
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При діленні на 2 множина всіх цілих чисел розбивається на 2 класи: 
[image: image83.wmf]k
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 і 
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При діленні на  3 маємо 3 класи чисел: 
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4. Хвилинка відпочинку. Вікторина «Хто швидше?».
1. Операція, обернена до операції множення.

(Ділення)
2. Числа, які використовуються для лічби.
(Натуральні)
3. Число, що дорівнює відношенню довжини кола до довжини його діаметра.

(Пі)

4. Натуральне число Р > 1, натуральні дільники якого це тільки 1 та Р.
(Просте)

5. Чому дорівнює 1 пуд?
(16кг)
6. Рівняння, що мають одну і ту саму множину розв'язків.
(Рівносильні)
7. Наука про числа, їх властивості та дії над ними.
(Арифметика)

8. Як називається одна триста шістдесята части​на кола?
(Градус)

9. Одне яйце варять 4 хвилини, а скільки хвилин треба варити шість яєць?
(4 хвилини)
10. Скільки кілограмів в одному центнері?
(100кг)
11. Трійка коней пробігла 15 км. Скільки кіло​метрів пробіг кожен кінь?
(15км)
12. Скільки нулів у числі «мільйон»?
(6)

13. Сота частина числа.
(Відсоток)
14. Найбільша хорда у колі.
(Діаметр)
15. Яке натуральне число дорівнює кількості букв у його назві?
(Три)
16. Скільки разів на рік встає сонце?
(365)
2-га команда

1. Інша назва абсолютної величини числа.
(Модуль)
2. Наука про числа та операції над ними.
(Арифметика)

3. Два числа, добуток яких дорівнює одиниці.
(Взаємно обернені)
4. Прилад для вимірювання маси тіла.
(Терези)
5. Де записують знаменник дробу: над рискою чи під нею?
(Під нею)
6. Як називається шлях, пройдений тілом за оди​ницю часу?
(Швидкість)
7. Сума довільної кількості одночленів.
(Многочлен)
8. Одиниця маси коштовних каменів.
(Карат)
9. Пристрій для вимірювання кутів.
(Транспортир)
10. Горіло сім свічок, п'ять згасли. Скільки свічок залишилося?
(5,  решта згоріли)
11. Найбільше від'ємне число.
(-1)

12. Рівність двох відношень.
(Пропорція)

13. Чому дорівнює сума чисел від —5 до 5?

(0)

14. У батька п'ять дочок, і кожна дочка має бра​та. Скільки дітей у батька?

(Шестеро)
15. Чому дорівнює чверть години?

(15 хвилин)
16. Результат множення.
(Добуток) 

5. Розв'язування задач.
№1. Знайдіть остачу від ділення 
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 на 24.

Розв’язання


[image: image89.wmf]1

1

24

25

5

2

+

×

=

=

,


[image: image90.wmf]5

5

24

125

5

3

+

×

=

=

,


[image: image91.wmf]1

26

24

625

5

4

+

×

=

=

,


[image: image92.wmf]5

130

24

3125

5

5

+

×

=

=

, 

отже, 
[image: image93.wmf]1

24

5

2

+

×

=

m

k

,
[image: image94.wmf]5

24

5

1

2

+

×

=

+

n

k

.

Відповідь. 1 .

№2. Доведіть, що при будь-якому натуральному 
[image: image95.wmf]n

 число 
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 ділиться на 6.
Розв’язання
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Число 
[image: image98.wmf]n

 може бути представлено так: 
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6

+

=

k

n

, тоді 
[image: image110.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

3

6

2

6

1

6

1

1

2

+

+

+

=

+

-

=

-

k

k

k

n

n

n

n

n

,


[image: image111.wmf](
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Таким чином, при будь-якому натуральному 
[image: image121.wmf]n

 число 
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 ділиться на 6.
№3. Доведіть, що при жодному цілому 
[image: image123.wmf]n

 число 
[image: image124.wmf]1
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 не ділиться на 3.
Розв’язання

Розглянемо три класи подільності:

1) 
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. При діленні на 3 дістанемо остачу 1, 

отже 
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. При діленні на 3 дістанемо остачу 2, отже 
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. При діленні на 3 дістанемо остачу 2, отже 
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Отже, при жодному цілому 
[image: image134.wmf]n

 число 
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№4. На яку цифру закінчується число 32010?

Розв’язання

Спробуємо знайти  закономірність: 31=3, 32=9; 33=27; 34=81; 35=243; 36=729, 37=2187 і т.д. Очевидно, що останні цифри степеня числа 3 починають повторюватися: 3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1… і т. д. Повторюються всього 4 цифри (3, 9, 7, 1), тобто, число, що дорівнює 3n, де n  ділиться на 4, завжди закінчується на 1, якщо залишок від цього ділення дорівнює й, то степінь закінчується на 3, залишок 2 – степінь закінчується на 9, залишок 3 – степінь закінчується на 7. Розділимо показник степеня числа 3 на 4: 2010=4∙500 +10 = 4∙500 +8 + 2, звідси, 32008 закінчується на 1, а 32010 закінчується на 9.

Відповідь. 9.


№5. Доведіть, що число, в десятковому запису якого є три одиниці та декілька нулів, не може бути квадратом.
Розв’язання

Якщо таке число існує, то воно ділиться на 3 і не ділиться на 9. Але, якщо  число ділиться на 3 і є повним квадратом, то воно ділиться на 9. Протиріччя.

№6. Доведіть, що при діленні суми квадратів двох послідовних цілих чисел на 4 остача дорівнює 1.

Розв’язання

Розглянемо послідовні цілі числа 
[image: image136.wmf]n

 і 
[image: image137.wmf]1
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, їх добуток – парне число( оскільки одне з двох послідовних чисел парне).
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№7. При діленні парного числа 
[image: image139.wmf]a

 на 3 остача дорівнює 1. Чому дорівнює остача від ділення числа 
[image: image140.wmf]a

 на 6?

Розв’язання

При діленні числа 
[image: image141.wmf]a

 на 3 остача дорівнює 1, тому число 
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 можна представити у вигляді 
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 - парне, отже рівність 
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Відповідь. 4.

№8. При діленні числа 
[image: image149.wmf]a

 на 5 остача дорівнює 1, а при діленні числа  на 3 - остача дорівнює2.  Чому дорівнює остача від ділення числа 
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 на 15?

Розв’язання
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Відповідь. 11.

6. Завдання для самостійного розв’язування 

1. Доведіть, що при будь-якому цілому 
[image: image155.wmf]n

 число:
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 ділиться на 12;        2) 
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 ділиться на 6.

2. Доведіть, що при будь-якому натуральному 
[image: image158.wmf]n
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 ділиться на 7;   2) 
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 ділиться на 13.

3. Доведіть, що якщо 
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 ділиться на 2, то 
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4. Число 
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 парне. Чи може остача від ділення числа 
[image: image164.wmf]a

 на 6 дорівнювати 1? 3?

5. При діленні парного числа 
[image: image165.wmf]a

 на 12 остача дорівнює 7. Чому дорівнює остача від ділення числа 
[image: image166.wmf]a

 на 2, 3, 4, 6?
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